

中国植被好转,为何沙尘天气难消

3月以来,我国共发生了多次沙尘天气过程,较常年同期偏多。近年来,中国不断加强环境保护力度,植被覆盖率大幅提升,在植被状态好转的情况下,为何每年春季还会受到沙尘暴侵袭,受到关注。

国家气候中心气候预测室研究员丁婷表示,近年来,我国北方植被大为增加,生态环境明显改善,总体上有利于侵袭我国的沙尘次数逐步减少。但蒙古国南部的戈壁沙漠也是影响我国沙尘的重要源地,2022年植被生长季蒙古国降水较近20年同期偏少,沙源地植被覆盖较差,地表裸露缺乏植被保护。

“此外,今年沙尘天气主要和近期大气环流异常有关。”丁婷表示,今年春季前期气温明显回暖,尤其是3月初出现了一次极为罕见的回温天气,导致前期的冻土层沙土出现快速融化。3月至4月本就是北方大风高发季节。在一定的东风条

件下,造成沙源地的沙尘多次输送至我国,这是今年多次出现严重沙尘天气最直接的原因。

中央气象台环境气象室主任张碧辉表示,沙尘天气是长期的气候背景、地理背景以及短期的气候变化等各种综合因素共同作用形成的。从我国所处的地理环境来看,我国北方地区以及邻近国家和地区都有比较大面积的沙源地存在,在沙源地存在的先天条件下,再结合气候因素,尤其今年春季前期的温度明显偏高,有利于地表解冻,再加上地面大风作用,会非常有利于沙尘卷扬,并在气流输送之下,大量的沙尘粒子向下游地区传输沉降。

“在气候变暖的背景下,

北方沙源地春季前期气温偏高,非常有利于沙源地沙土变得疏松,增加了沙尘天气发生的可能性。”张碧辉说。

展望今年后期沙尘天气趋势,张碧辉表示,预计春季(4月至5月),蒙古国南部至内蒙古中西部沙源地降水偏少,气温较常年同期偏高,且有蒙古气旋阶段性南下影响,利于形成沙尘天气。预计我国北方地区沙尘过程次数较近十年同期偏多,沙尘强度总体与近十年持平。

张碧辉表示,4月至5月我国北方遭遇沙尘天气的风险较大,需密切关注天气预报,及时做好防护,降低沙尘天气对交通、农牧业、人体健康及城市运行的影响。

陈溯

AI作品知识产权保护引热议

新一代生成式人工智能(AI)等前沿技术的快速发展,为知识产权制度带来一系列复杂问题。人工智能作品是否享有知识产权保护?3月30日在博鳌亚洲论坛2023年年会上,政府官员、学者和商界领袖共同探讨。

以ChatGPT为代表的新一代人工智能,写文章、编代码、生成图片……输出了不少让人眼前一亮的作品。此类人工智能生成物的版权是各方关注的话题。

“有人提出人工智能的创造物应当归人工智能本身所有,这有一定道理。”中国科学院大学知识产权学院副院长宋河发注意到,一些人工智能可以生成论文,若对这种做法及其版权不

加限制,一年“刷”一千篇论文都不是问题。此外,人工智能的“虚拟人”问题、数字技术的专利保护问题等都需要进一步探讨。

“在当前的技术水平下,人工智能生成物的生成过程总体上仍由创作者控制,人工智能是人类创作的辅助工具。”在科大讯飞股份有限公司高级副总裁杜兰看来,人工智能不具备独立意识的情况下,无法承担责任,所以版权不能授予人工智能,而是要给掌握了人工智能的新人类。

杜兰认为,知识产权保护需要关注人工智能的投喂过程。一个成熟的人工智能系统,建立在投喂大量人类生产的数据的基础上,企业

在收集投喂数据时,如何保护作家、画家、音乐家等版权方的利益。另一方面,如果要求每篇文章、每本书、每幅画作都需要经同意才能进入数据库,那以当今规模而言,执行成本过高。

“数字经济健康发展离不开基础制度的支撑,只有通过良好的制度设计,才能打通数据生产、加工、使用、流通的全周期、全链条。这其中数据的产权制度至关重要。”中国国家知识产权局局长申长雨说。申长雨透露,该体系将有四个“充分”特征,即充分考虑数据安全、公共利益和个人隐私;充分把握数据的特有属性和产权制度客观的规律;充分尊重数据加工的创造性劳动和资金的投入;充分发挥数据在促进产业数字化转型和经济高质量发展中的重要作用。王晓斌

再不保护就来不及了! 莫高窟:正在“消失”的世界文化遗产

3月初,敦煌依然寒气袭人,冰冻的宕泉河覆盖着白雪,旅游业复苏的迹象尚未传导到这个沙漠边缘的旅游城市。最近三年,极少有外国游客来到敦煌。敦煌在等待着人们重返。但对于莫高窟来说,疫情三年的旅游业萧条倒不完全是坏事。洞窟里脆弱的壁画、彩塑,难得地得到了休养。这是至少二十年来都不曾有过的机会。

樊锦诗担任敦煌研究院院长时打过一个比方,观众参观博物馆,是去展厅看文物,不是直接进入文物库房。然而进石窟看壁画和彩塑,就相当于直接进了文物库房。上世纪90年代,敦煌研究院真的建了一座博物馆,就是莫高窟对面的敦煌石窟文物保护研究陈列中心,展示了几个等大复制的洞窟,有的是特窟,有的是不对外开放的洞窟,壁画都是敦煌研究院资深美术工作者临摹的精品。研究院希望博物馆能分流部分观众,但观众并不买账。

文物安全与开放始终是一对矛盾,脆弱敏感的壁画尤其如此。在国外,一些保存着壁画的洞窟从不对外开放,而是复制壁画或整个洞窟,专供游人参观。

敦煌研究院则希望在开放与保护之间寻找一条平衡之道。在长期研究基础上,敦煌研究院建立了莫高窟风险监测预警体系。目前莫高窟大部分洞窟内布设了各类传感器,实时采集温湿度等数据,当监测数据超过阈值时,系统就会向开放和管理决策部门工作人员发出预警。

影响壁画安全保存的

重要的指标之一是湿度。湿度的升高会激发崖体和壁画中盐的活动,盐的溶解与结晶不断交替会导致疱疹、酥碱等病害的产生发展。莫高窟窟内湿度一般情况下约为20%至30%,一旦有人大量进入,如果遇到降雨天气,湿度快速上升,达到63%就会发出预警。包括湿度等相关环境的阈值,是敦煌研究院与盖蒂保护研究所经过十多年研究测算出来的科学结论,并非凭人为感觉。

敦煌研究院保护研究所所长于宗仁说,近年当地极端气候在增多,尤其是暴雨洪涝。近20年来至少有4次持续降雨后,上游山体汇聚的降水涌入宕泉河,在莫高窟前漫出河堤,造成险情,持续高温环境也加剧了壁画病害的发展。

壁画的保护与整个莫高窟生态系统关系密切。“保护壁画不仅要保护壁画本体,还要确保崖体的稳定,风沙防治、生物防控等生态环境的问题都是文物保护的重要内容。”于宗仁说。而生态好了也会产生新的风险,比如近些年数量增加的野鸡、野兔等小动物在崖顶上来回跑动,会导致小石块从崖顶掉落,威胁到游客安全。文保人员采取措施驱离小动物,也正在研究更多手段,以期更大程度降低崖体顶部落石的风险。

关于莫高窟,樊锦诗曾说过一个残酷的事实:莫高窟的消失是不可阻挡的。因为自然规律不可逆转,所有石窟最终都将消失不见。当代敦煌人的任务,是尽力延缓它衰老、生病、消亡的生命历程。倪伟

2700亿吨! 发现月球“水库”

月球究竟有没有储水层?如果有,在哪里?嫦娥五号月球样品为揭开这一谜题带来惊喜。中英学者在嫦娥五号月球样品中,测量到撞击玻璃珠中的水,发现玻璃珠中的水含量从边缘向中心逐渐递减。科研团队推测,这是太阳风中的氢离子注入撞击玻璃珠,并在其内部扩散、保存下来。

在太空中,陨石、小行星撞击月球后,会熔融月表的土壤和岩石,这些熔体溅射出来,形成的液滴冷却后,形成撞击玻璃珠。在嫦娥五号月球样品中,就有大量撞击玻璃珠。研究发现,撞击玻璃珠的平均水含量可高达0.05%。

研究者说,这相当于一吨撞击玻璃珠中有0.5千克水,比我们想象得多。这里所说的玻璃珠中的水不是通常意义的水,而是存在于玻璃珠中的氢,这些氢可以通过一定反应转换成我们能利用的水。

此次研究发现的新机制揭示出月壤中的撞击玻璃珠是一个储水宝库,它们可以维持月表水循环。团队结合月球全球尺度月壤厚度分析,推测出月壤的储水量最高可达2700亿吨。研究者认为,在人类未来的深空探测中,撞击玻璃珠或许可以作为候选水源提供补给,但前提是收集玻璃珠、提取水的效率要高。金凤

保健品怎么用才合理?

“保健品的价格、质量、合理应用”半天学习班

第六期免费报名

- ◆你知道各类保健品的禁忌人群及副作用吗?
- ◆你知道各类保健品与西药同时服用时的注意事项吗?
- ◆你知道多种保健品同时服用时的禁忌与冲突吗?
- ◆保健品的成分及含量有高低,你知道如何判断其成分及含量的高低吗?

本次学习班将会给您很多答案

重点分析以下产品:

辅酶Q10(泛醌、泛醇)、牛初乳(免疫球蛋白)、一氧化氮、纳豆激酶、红曲、氨糖、软骨素、欧米伽-3、硒、各类抗氧化剂、硫辛酸、灵芝孢子油等。

半天学习班时间:4月6日起

报名电话:156-5015-3695

学习地址:就近安排,请电话报名预约

凡参加学习班的朋友,均免费赠送《别让不懂营养学的医生害了你》科普书籍,望积极报名参加学习。

参加学习班请自带纸、笔、水杯、老花镜